



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெஸ்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 8,140 — 1935 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 16 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கத் திருஸ்தல யாத்திரைச் சட்டம்.

முன்னேஸ்வரக் கோவில் திருவிழா சம்பந்தமாக உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்க விதிகள்.

பிரதி தேசாதிபதியவர்களால் தமக்குக் கொடுக்கப்பட்ட அதிகாரத்தின்படி "திருஸ்தல யாத்திரைச்சட்டம்" எனப் பெயர் பூண்ட 1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 1 ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்க விதிகள்.

உத்தமராவர்கள் கட்டளைப்படி,

ஜி. சி. எஸ். கொறையா,  
கொளரவ உள்நாட்டு அரசியல் பிரதி மந்திரியவர்கள்.

உள்நாட்டு அரசியல் மந்திரியவர்கள் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1935 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 8 ந் வ.

மேற்குறித்த ஒழுக்க விதிகள்.

1. இந்த விதிகளில் "வாடியின் இடப்பரப்பு" என்ற வசனம் ஜேடி கூறப்படும் டாப்பில் விவரித்திருக்கும் எல்லைகளுக்குள் ளடங்கிய விசாலத்தைக் கருதும்.

"உதவி அரசாட்சி ஏசன்மர்" என்பது புத்தளஞ் சிலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரைக் குறிக்கும்.

2. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் விசேடமான அல்லது பொதுவான கட்டளையின்படி வாடி வீடு கட்டக்கூடா தென்று விலக்கி வைக்கப்பட்ட வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள எந்த இடத்திலும் ஒருவரும் வாடி வீடு கட்டப் படாது.

3. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரினால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் அதற்காக அமைக்கப்பட்ட இடங்களிற் தவிர வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள வேறு இடங்களில் ஒருவரும் மலசலங் கழிக்கப்படாது.

4. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரால் அல்லது அவரின் அனு மதியுடன் குப்பை போடுவதற்காக அமைத் துவைக்கப்பட்ட இடத்தில் அல்லது பாதிரத்தில் ஒழிய வாடியின் இடப் பரப்புக்குள் உள்ள வேறொரு இடத்திலும் ஒருவரும் தண்ணீர் பதார்த்தமான அல்லது கட்டிப்பதார்த்தமான கழிவு எதையும் அல்லது வேறெவ்விதமான குப்பையையும் போடப்படாது.

257—J. N. 48254—134 (8/35)

11

5. (a) வாடிக்குரிய இடப்பரப்பில் ஆடுமாடு வைத்திருக்கப்படாது. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரால் ஆடுமாடு கட்டு கிறதற்கு அனுமதி கொடுக்கப்பட்ட ஒரு இடத்தில் அல்லது ஒரு மாட்டுக்காலையாகப் புறம்பாக நியமிக்கப்பட்ட ஒரு இடத்தில் ஒழிய வாடிக்குரிய இடப்பரப்புக்குச் சமீபமாக ஆடுமாடு வைத்திருக்கப்படாது.

(b) ஆடுமாடுகளைத் தன்பொறுப்பில் வைத்திருப்பவன் வாடிக்குச்சேர்ந்த இடப்பரப்பில் சாணம் முதலியவற்றை அதற்கென்று நியமிக்கப்பட்ட இடத்தில் போடுவதற்கு வேண்டும். மேலும் அவன் தன்னுடைய ஆடுமாடுகள் நிற்கும் இடத்தை எப்பொழுதும் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

6. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் வீழ்க்கப்படும் எல்லாவற்றைச் சாப்பாடுகளும் ஈ இலையான விழாமலும் தூசிபடியாமலும் இருக்கும்படி (a) சத்தமான கடுதாசியால் அல்லது சீலையால் மூடிவைக்கப்படல் வேண்டும். அல்லது (b) கண்ணாடிப் பெட்டிகளுக்குள் வைக்கப்படல் வேண்டும் அல்லது (c) வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால் வாடிவீட்டு இடப்பரப்பின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் சுகாதார உத்தியோகஸ்தரால் அனு மதிக்கப்பட்ட வேறு எவ்விதமான மூடிப் பெட்டிகளுக்குள் ளும் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

7. வாடியின் இடப்பரப்பின் சுத்தத்துக்குக் கேடு வரு விக்கத்தக்க ஆட்களுக்கும் தொத்துவியாதியுள்ள ஆட்களுக்கும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குட் போகிறதற்கு உத்தரவு கொடுக்கப்படாது.

8. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் திருவிழா நாட்களில் ஏதாவ் கொள்ளினோய் உண்டாகக் கண்டால், உதவி அரசாட்சி ஏசன்மர், ஸ்தலயாத்திரைக்காரரை, யாத்திரை ஸ்தலத்தைவீட்டுப்போகும்படி செய்தும் அவர்கள் அங்கிருந்து எப்பாறைகளாலும் எவ்விதமாயும் போகவேண்டுமென்றும் விதிக்கலாம்.

9. (a) வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் இருக்கும் தொத்து வியாதியுள்ள ஒவ்வொருவரும் அல்லது (b) அப்படிப்பட்ட வியாதியால் வருந்துகிறவனுடன் அவனுக்கு அவ்வியாதி உண்டென் அறிந்துகொண்டு வசிக்கிற ஒவ்வொருவரும் அந்தச் சங்கதியை டாக் தருக் கல்லது சுகாதார உத்தியோகஸ்தருக்கு அறிவிக்க வேண்டும்.

10. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள ஒரு குளத்தை யல்லது கிணற்றை ஒரு குறிக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கென்று புறம்பாகவைத்து அதைக்குறித்து ஒரு விளம்பரம் அவ் வீடத்தில் வெளியாக வைக்கப்பட்டிருந்தால் அக்குளத்தை யல்லது அக்கிணற்றை அது புறம்பாக வைக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கே அன்றி வேறெந்த நோக்கத்துக்கேனும் ஒருவரும் உபயோகிக்கப்படாது.

11. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரிடமிருந்து அனுமதிச் சீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் பான்போறனை சோடாமோள் அல்லது காலைகள் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் வைக்கப்படாது. அவ் லைசென்ஸ் செலவின் நிக் கொடுக்கப்படும்.

12. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரிடமிருந்து அனுமதிச் சீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் கொட்டில் கட்டவும், வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் இருக்கும் பிரதான அல்லது மற்மைபதெருக்களின் எல்லைக்குட் செல்லக்கூடியதரய் எக்கட்டடத்தைப் பெருப்பிக்கவும் படாது.

13. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரிடமிருந்து ஏற்கனவே அனுமதிச் சீட்டு அல்லது லைசென்ஸ் பெறாமல் ஒருவராகிலும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் அல்லது அவ்வீடப்பரப்பின் எல்லையிலிருந்து ஒரு மைல் தூரத்துக்குள் உள்ள இடத்துக்குள் சுவலித் துப்பாக்கி சுடவேணும் வாணங்கள் விடவேணும்படாது.

14. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் அனுமதியுடன் அமைச்சிருக்கும் இடத்தில் தவிர வேறு ஒரு இடத்திலும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் ஒருவராகிலும் ஆடுமாடுகள் அடிக்கப்படாது. அப்படி அமைச்சிருக்கும் இடங்களில் ஆடுமாடு அடிப்போர் அவ்வீடத்தை துப்பரவாய் வைத்திருக்க உத்தரவாதமுடைவர்களா யிருந்தல் வேண்டும்.

இடாப்பு.

முன்னேஸ்வரக்கோயில் திருவிழா வாடி எல்லை.

வடக்கு:—பாலைக்குளம், கொஹொம்பகன்பிற்றிய; முத்தந்தளவ; முன்னேஸ்வரம் குளம்.

தெற்கு:—முன்னேஸ்வரம் வயல்; நல்லநாயகன் குளம்.

கிழக்கு:—முன்னேஸ்வரம் குளம்; சிலாபத்திலிருந்து

குருணாகலுக்குப் போகும் பெருவழி; நல்லநாயகன் குளம்.

மேற்கு:—முன்னேஸ்வரம் வயல்; சிலாபத்திலிருந்து

குருணாகலுக்குப் போகும் பெருவழி, பாலைக்குளம்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (ஸ்ர) தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கண்டியில் நீத்தாவலரிமென்சிங் கிறவுண்ட் ரோட்டையும் டேலி ரோட்டையும் தொடுக்கிற ஓர் தெரு துறக்கிறதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை அக்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. A 301. குறிச்சி—நீத்தாவலவும் வட்டபுளுவாவும், கண்டி நகரசங்க எல்லைக்குள் கண்டி டிஸ்திரிக், மத்திய மாகாணம்.

காணியினது தண்டு.	பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாலம். ஏ. து. ப.
1	நித்தாவலபன்சால் வத்தகேன 1 ம் 2 ம் அசெஸ்மென் தில் பகுதி	சேனை .. ..	நித்தாவலகோயில் பரா மரிப்புக்காரர்	0 0 10.7
2	தெரு, 1 ம் 2 ம் அசெஸ்மென் தில் பகுதி	தெரு .. ..	ஷை ..	0 1 16
3	நித்தாவலபன்சால் வத்த 1 ம் 2 ம் அசெஸ்மென் தில் பகுதி	சேனை .. ..	ஷை ..	0 0 19.7
4	ஷை ..	தோட்டம், 30 வயசுக்கு மேற்பட்ட 37 கழுமரங்கள், 4 வயசுள்ள 32 தேபத்தை, 30 வயசுக்கு மேற்பட்ட 21 கொகோமரங்கள், 13 தென்னமரங்கள், 1 பலா மரம், 3 சப்புமரங்கள்	ஷை ..	0 0 21.8
5	நித்தாவலபன்சால் வத்த 1 ம், 2 ம் அசெஸ்மென் தில் பகுதி	தோட்டம், 30 வயசுக்கு மேற்பட்ட 67 கொகோ மரங் கள், 67 கழுமரங்கள், 4 தென்னமரங்கள், 1 மாமரம், 6 சப்புமரங்கள், 4 வயசுக்குமேல்பட்ட 12 தேபத்தை,	ஷை ..	0 0 37.1
6	அளுத்வத்த, 85 ம் அசெஸ்மென் தில் பகுதி	தோட்டம், 30 வயசுக்குமேற்பட்ட 16 கழுமரங்கள், 10 கொகோமரங்கள், 3 தென்னமரங்கள், 5 வயசுக்கு மேற்பட்ட 3 ம்ப்பர் மரங்கள், 15 வயசுக்கு மேற் பட்ட 1 பலாமரம்	மாவீலமட கோயில் தர்மரத்தின உன் னூன்சையும், அஸ்கிரி கோயிலி புத்தாப்பி உன்னூசையும்	0 0 10
7	தெரு, 85 ம் அசெஸ் மென் தில் பகுதி	தெரு .. ..	ஷை ..	0 0 31.8
8	அளுத்வத்த, 85 ம் அசெஸ்மென் தில் பகுதி	தோட்டம், 30 வயசுக்கு மேற்பட்ட 49 கழுமரங்கள், 44 கொகோமரங்கள், 5 தென்னமரங்கள், 5 வயசுக்கு மேற்பட்ட 3 ம்ப்பர்மரங்கள், 15 வயசுக்கு மேற் பட்ட 4 சப்புமரமும், 1 கித்துன் மரமும்	ஷை ..	0 0 23.3
9	ஷை ..	தோட்டம், 30 வயசுக்கு மேற்பட்ட 18 கொகோமரங் கள், 14 கழுமரங்கள், 3 தென்னமரங்கள், 2 பலா மரங்கள், 2 மாமரங்கள்	ஷை ..	0 0 11.8
10	கல்கடுவேவத்த, 78 ம் 78A ம் அசெஸ் மென் தில் பகுதி	தோட்டம், 30 வயசுக்கு மேற்பட்ட 6 தென்னமரம் ..	ஏ. எல். எம். எம். சாகீர், ரமற்றோட், கொழும்பு	0 0 7.5
11	அடிப்பாதை, 78 ம் 78A ம் அசெஸ் மென் தில் பகுதி	அடிப்பாதை .. ..	ஷை ..	0 0 2.1
12	கல்கடுவேவத்த, 78 ம் 78A ம் அசெஸ் மென் தில் பகுதி	தோட்டம், 30 வயசுக்கு மேற்பட்ட 26 தென்னமரங் கள், 20 வயசுக்கு மேற்பட்ட 2 ஈரபலாமரங்கள்	ஷை ..	0 1 12.7

எடுக்குக்கொள்வதற்கான எந்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏறபாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பது அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1935 ம் (ஸ்ர) (செப்மெம்பர்) புரட்டாசி மாதம் 7 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக் கு கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தயக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த்தாம் சாதிக் கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படு கின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,  
1935 ம் (ஸ்ர) (ஒகஸ்ட்) ஆவணிமீ 8 ன் உ.

ஆர். மொனிபெனி,  
உப அரசாட்சி ஏசன்ம. கண்டி.

1876ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பாத்தீவகெற்றையில் அகலவெல நீர்பாய்ச்சல் வாய்க்காலுக்கும் மறுவேலைக்கும் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அல்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. A 302. குறிச்சி—டங்கமுவா, கீவாவிசகோற்றை, பாத்தீவகெற்ற, கண்டி. டித்திரிக் மத்திய மாகாணம்.

காணியினது துண்டு. பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நா. ப.
1	டங்கமுவயத்தாலகும்புற வயல் ..	டங்கமுவபள்ளைகெதர கிரிபஞ்சா, டங்கமுவா	0 0 17.1
2	ஷை ..	டங்கமுவபள்ளைகெதர கிரிஉக்குவர், டங்கமுவா	0 0 11
3	டங்கமுவகெதரகும்புற வயல், 30 வயசள்ள 10 தென்னையும் 2 கமுகு முண்டு	கன்வில கெற்றமுதியான்கிலாகெ கிரிபண்டா, மாரசுனை	0 0 13.7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்து காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1935 ம் (நடு) செப்டெம்பர் மாதம் 7 ந் தேதியிலன்று காலமே 10 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,  
1935 ம் (நடு) ஆகஸ்ட் 8 ந் உ.

ஆர். மொனிபெனி,  
உப அரசாட்சி ஏசண்டி, கண்டி.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஒரு பிரசித்த கிணறு கட்டுவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அல்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. A 315. குறிச்சி—துறகமெ, மாதம்ப சுகாதாரசங்க எல்லைக்குள்.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நா. ப.
1	கொள்ககாவத்த, இறை பழைய தென்னந்தோட்டம் அதிலுள் 50 வரி நம்பர் 437 ல் ஒரு பகுதி	வயதுள்ள ஒரு தென்னமாமும் ஒரு கல்கிணறுமுண்டு	மாதம்பையிலிருக்கும் விக்கிமம 0 0 2.53 லோமென்ஸ் மெண்டிஸ் விஜே குனமெட்ன சேனரூயகெ

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்து காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1935 ம் (நடு) புரட்டாடி மாதம் 14 ந் தேதியிலன்று காலமே 9 மணிக்கு மாதம்பைக் கிராமக்கோட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளம் கச்சேரி,  
1935 ம் (நடு) ஆவணி 7 ந் உ.

ஏ. ஈ. கிறிஸ்தொபல்லஸ்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டி,  
புத்தளம்-சிலாபம் டித்திரிக்குகள்.